

# **Внешняя политика в годы правления Александра II**

Выполнила:  
Студентка 772 группы  
Косолапова Анастасия

# Содержание:

- Преодоление внешнеполитических последствий Крымской войны
- Русско-турецкая война 1877-1878 годов
- Сан-Стефанский договор и Берлинский конгресс
- Присоединение Казахстана и средней Азии

# Преодоление внешнеполитических ограничительных условий Парижского мирного договора. Внешняя политика России этого периода связана с именем А. М. Горчакова

После Крымской войны основной задачей внешней политики стала отмена ограничительных условий Парижского мирного договора. Внешняя политика России этого периода связана с именем *А. М. Горчакова* - министра иностранных дел с 1856 по 1883 г.

В 1857 -1860 гг. России удалось добиться дипломатического сближения с Францией. Однако это сближение было сорвано в ходе подавления в 1863 г. восстания в Польше. Восстание в Польше привело к сближению России, Пруссии и Австрии. Пруссия приступила к объединению Германии.

В 1870 год – франко-прусская война. Россия заявила о своем нейтралитете, но заверила Пруссию, что в случае выступления Австрии на стороне Франции поддержит ее. После разгрома Франции в октябре 1870 г. российское правительство в одностороннем порядке заявило об отказе от «нейтрализации» Черного моря.



А. М. Горчаков

# Русско-турецкая война 1877-1878 годов

В 70-х гг. XIX в. вновь обострился восточный вопрос.

октябрь 1876 г – Россия предъявила Турции требование заключить перемирие с Сербией, но Турция отказалась

1875 г – восстание против турецкого ига в Боснии и Герцеговине, а в 1876 г. - в Болгарии.

12 апреля 1877 г. Россия объявила войну Турции.

Отбив все атаки турок русские войска и болгарское ополчение удержали перевал вплоть до перехода в наступление в январе 1878 г.

Турецкий гарнизон Плевны капитулировал 28 ноября 1877 г.

27 - 28 ноября 1877 г. здесь была окружена и взята в плен 30-тысячная турецкая армия. Русские войска устремились к Стамбулу, но не взяли его из-за враждебной позиции Великобритании. Турция обратилась с предложением о перемирии.

# Преодоление внешнеполитических последствий Крымской войны

- 19 февраля 1878 год-подписание мирного договора в Сан-Стефано

Согласно договору Черногория:

К России возвращалась Южная Бессарабия. На Кавказе к России отходили Батум, Ардаган, Баязет и Карс.

Сербия и Румыния получали полную независимость. Боснии и Герцеговине предоставлялась автономия в рамках Османской империи

Болгария от Дуная до Эгейского моря и от Черного моря до Охридского озера превращалась в вассальное по отношению к Турции государство.

# Присоединение Казахстана и средней Азии

Влияние России на Казахстан значительно увеличилось во второй четверти XVIII в. Казахстан был разделен на три жуза (орды). На казахов часто нападали с востока джунгары, на них часто нападали, что побудило попросить их о помощи Россию.

В 40-е гг. XIX в. участились нападения на казахские земли отрядов Кокандского и Хивинского ханств. Россия организовала свои войска против кокандской крепости Ак-Мечеть

В 1846 г. в состав России была включена часть территории, на которой жили казахи Старшего жуза. После основания в 1854 г. укрепления Верного увеличился поток переселенцев (русских казаков и крестьян) из Западной Сибири в Семиречье.

К середине XIX в. в Средней Азии стали проявляться русско-английские противоречия. Английские товары и эмиссары проникали в среднеазиатские города. Опираясь на Турцию, английское правительство пыталось объединить мусульман на борьбу с Россией. Весной 1864 г. русские войска начали наступление на Кокандское ханство и к осени овладели городами Туркестан и Чимкент.

В 1867 г. Ташкент стал центром вновь образованного Туркестанского генерал-губернаторства. Его возглавил опытный администратор генерал К. П. Кауфман. В марте 1868 г. он заключил с кокандским ханом договор, фактически ставивший ханство под контроль России.

В ответ русские войска в 1868 г. заняли Самарканд. Коканд и Бухара сохраняли статус самостоятельных государств, но их политика стала определяться Россией.

В феврале 1873 г. был предпринят тщательно подготовленный поход на Хиву. Результатом его стало подписание мирного договора, по которому хан отказывался от прямых отношений с другими государствами. Хива признала вассальную зависимость от России.

19 февраля 1876 г., после двух государственных переворотов в Кокандском ханстве, сопровождавшихся сменой ханов и отменой соглашений с Россией, было объявлено о включении Кокандского ханства в состав Туркестанского края.



К. П. Кауфман

**Спасибо за внимание**